

## • 发刊词 •

# 团结起来，为创立新医药学派作贡献

季钟朴

中国中西医结合研究会的即将正式成立，全国性医学期刊《中西医结合杂志》的创刊，标志着我国中西医结合发展到了一个新阶段。

### 一

三十年来的中西医结合工作，到底在我国医药学发展上的功过如何？应当如何评价？这本来是不成问题的。绝大多数的中医、西医、中西医结合工作者，都会作出明确肯定的回答的：“中西医结合好得很！”请看，内科领域中的心血管疾病、支气管炎、胃十二指肠溃疡病、泌尿系疾病、寄生虫病、传染病；外科领域中的骨伤科疾病、急腹症、大面积烧伤；儿科病，妇产科及眼耳鼻喉科病；针灸针麻及天然药物的研究等等，都有中西医结合的科研成果。这些成果引起了国内外医药卫生界的重视，形成了国际性的“中医热”。已故著名老中医赵锡武同志就认为，这些年来，我国医学的动向为国外医界所瞩目，与西医学习中医这支队伍的努力是分不开的。其中关于针麻的应用，经络的探索，中医脏象学说的实验研究，中医方药研究实验手段的探索，以及在这些方面所取得的成果或苗头，都标志着我国中医中药的研究开始有了质的飞跃，揭开了我国传统医学发展的新篇章，将对后来人有着重大的启示。但也有极少数人却说：“坏就坏在中西医结合上，中西医结合一点，中医就被消灭一点；结合越多，消灭越多；全部结合，全部消灭”。若照这样说，则中西医结合简直是“罪大恶极”！既然“结合有罪”，“为了救救中医”，似乎“应当赶紧分开”。

到底结合好还是分开好？我以为上面所列举的一些科研成果的客观事实以及名老中医的言论，是最好的回答！

当然，在以往三十年的中西医结合工作中，并不是没有缺点。例如，所谓“二十四小时实现中西医合流”，忽视系统学习中医理论，忽视深入地艰苦地继承和挖掘，过早地把某些不易理解的中医药内容视为糟粕，忽视中医、西医还应相对独立发展，以及把中西医结合工作夸大为医药科学发展“唯一的道路”等等；都是不合适的。但是，这些缺点和错误，毕竟是支流，而不是主流。

### 二

中医学和西医学都是研究人类和疾病做斗争的医药科学，它们由于历史条件不同，各有它本身的优点和缺点，这正是我们有可能进行中西医结合，取长补短，创造新医药学派的客观根据。中医学的学术特点体现了整体观与辩证法思想，但是，由于历史条件不同，它受现代自然科学发展的影响较少。而现代医学的发展则始终受到现代自然科学（如天文学、地理学、生物学、数学、物理学及化学等学科）不断发展的影响。它本身就是现代生物科学的一部分，它是在现代生物科学（如细胞学、微生物学、生物化学、生物物理学等）的基础上发展起来的。由

于现代生物科学的发展，也不断促进现代医学的向前发展。例如，由于分子生物学的发展，促进了现代生物学、遗传学、分子药理学、分子免疫学及分子病理学等现代医学基础学科的飞速发展。我们要想研究人类生物机体所接受的外界刺激因素（如针灸、天然药物等），或从人类生物机体内部发放出来的理化因素（如做气功时发放红外线等）的治病或致病机理，离开了生物物理学、生物化学、细胞生物学、免疫学、生理学、药理学、病理学等现代医学各学科，是完全不可能的。当然，离开了中医的整体观与辩证法的特点，也同样是要走弯路的。

因此，如果真心要用现代科学的研究祖国医学（中医现代化），那就肯定应该包括应用现代医学在内。祖国医学与现代医学的结合（中西医结合），就是我国医药科学现代化的主要部分。

### 三

中西医结合工作的发展，有赖于西医学学习中医队伍的发展壮大。目前，西学中队伍是三支力量中最弱小的一支，需要广大医药学工作者爱护和培养，为大力发展这支队伍创造条件。需要继续提倡西医学学习中医，扩大这支队伍。过去西医学学习中医取得了很大成绩，培养了一批骨干；但从总的来看，学习还不够深入，还要认真搞好继承；要在继承上狠下功夫。还要努力发扬，要用现代科学方法（包括现代医学方法）把祖国医学的精华发扬光大。因此，我们认为，西医学学习中医，仍是发展中西医结合工作的关键。

基于上述认识，我主张中医、西医、西学中三支力量亲密团结合作，互相学习，取长补短，同心同德，促进我国医药科学的现代化。中西医结合工作者什么时候都要团结好中医和西医，什么时候也离不开中医和西医。要坚定地采取团结的方针，为了共同任务，并肩战斗；反对分道扬镳，各奔东西。这个认识，现在也已为大多数中医、西医所赞同。例如，有的名老中医说，三支力量“不能互相离弃，而应该互相尊重，互相学习，团结合作，共同前进。”并认为“这是历史赋予我们的使命”。中医、西医、西学中之间学术上的分歧，可以采取百花齐放，百家争鸣的方针解决。只有在“双百”方针指导下，在学术民主的气氛中，才能互相学习，互相影响，互相渗透，互相吸收，为创立我国的新医药学派做出贡献。

我国《中西医结合杂志》的创刊，为我国中医、西医、中西医结合工作开辟了一个新的园地，希望广大医药卫生工作者团结起来，共同来耕耘、锄草、施肥，对中西医结合的幼苗精心培植，使它茁壮成长，开出更多的鲜艳的中西医结合之花，结出更加硕大的新医药学派之果。

### 学术动态

#### 日本汉方药研究所林荣一教授来华 考察并作学术报告

日本静岗药科大学药理室主任，日本汉方药研究所所长林荣一教授，于1981年4月来华考察心血管疾病中医药治疗研究进展。考察期间，在中医研究院西苑医院先后作了“芍药甘草汤解痉作用的药理研究”和“动脉粥样硬化发病学的研究及中药的作用”等专题报告。并介绍了有关大柴胡汤、小柴胡汤、柴胡桂枝汤

及人参的研究动向。关于中药药理研究，林荣一教授强调了在方法学上要对生药作有效成份的分析，在观察指标方面，要建立各种微量测定的方法以提高科学性。林荣一教授表示今后要加强中日在中医药研究方面的协作，促进医学交流。

（陈文绮）